

5. Пионткевич Н.С., Шеина Е.Г. Финансовые аспекты обеспечения устойчивого развития субъектов малого и среднего предпринимательства в условиях новых вызовов // Journal of new economy. – 2021. – №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/finansovye-aspekty-obespecheniya-ustoychivogo-razvitiya-subektov-malogo-i-srednego-predprinimatelstva-v-usloviyah-novyh-vyzovov> (дата обращения: 29.08.2023).

6. Попов И. В. Некоторые особенности нормативно-правового регулирования развития малого и среднего предпринимательства // Инновации и инвестиции. - 2018. - №1. - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-osobennosti-normativno-pravovogo-regulirovaniya-razvitiya-malogo-i-srednego-predprinimatelstva> (дата обращения: 30.08.2023).

7. Приженникова А. Н. Малое и среднее предпринимательство в законодательстве России // Образование и право. – 2021. – №9. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/maloe-i-srednee-predprinimatelstvo-v-zakonodatelstve-rossii> (дата обращения: 29.08.2023).

8. Малое и среднее предпринимательство в России [Электронный ресурс] / Федеральная служба государственной статистики. – Электрон. дан. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13223> (дата обращения: 01.09.2023).

9. Статистика малого и среднего бизнеса [Электронный ресурс] / Официальный сайт Мэра Москвы. – Электрон. дан. – Режим доступа: <https://www.mos.ru/dpir/documents/statistika-malogo-biznesa/> (дата обращения: 01.09.2023).

## **ДОХОДЫ И РАСХОДЫ РОССИЙСКОГО БЮДЖЕТА В НЕСТАБИЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКЕ**

**Г.Г. Косьянова,**

*кандидат экономических наук,  
доцент кафедры инновационной  
экономики и финансов НИУ «БелГУ»,  
Белгород, Россия*

***Аннотация.** В связи с нестабильной экономической обстановкой проблема доходов и расходов российского бюджета как никогда актуальна. Государственный бюджет вносит большой вклад в развитие финансовой структуры страны. При наступлении COVID-19, а в дальнейшем СВО, государству необходимо было каждый раз преждевременно адаптироваться к новым условиям, в том числе – изменению направления средств бюджета.*

***Ключевые слова:** доходы, расходы, бюджет, нестабильная экономическая обстановка, государственный бюджет.*

**Введение.** В связи с нестабильной экономической обстановкой проблема доходов и расходов российского бюджета как никогда актуальна. Государственный бюджет вносит большой вклад в развитие финансовой структуры страны: с помощью его составляющих, доходов и расходов, удовлетворяются необходимые потребности общества, которые формируются в качестве отчетного передающего для проверки в соответствующие органы власти. При наступлении COVID-19, а в дальнейшем СВО, государству необходимо было каждый раз преждевременно реагировать на ситуацию и адаптироваться к новым условиям, в том числе – изменению направления средств бюджета.

В настоящий момент ключевыми направлениями государственно-бюджетной системы на федеральном уровне также остаются ведение проверок по всем параметрам взаимоотношений, а также распределение финансовых средств согласно поставленным задачам. Так, для ВВП и формирования национального дохода используется федеральный

бюджет – как вспомогательный орган власти. С его помощью и исполняются направления государственно-бюджетной системы, в частности решение поставленных задач России: оборона страны, обеспечения государственного долга и поддержка социальной политики [4].

**Методы и организация исследования.** Методологией исследования в статье послужили логический и системный подходы, которые способны обеспечивать решение поставленной задачи. В статье использовались такие методы как сравнительный анализ, метод оценки и группировки [1].

**Основная часть.** Доходная часть бюджета формирует в себе первостепенные задачи, на которые выделяются денежные средства для поддержания стабильной экономики страны. Основная часть доходов в бюджет поступает от налогов и муниципальной собственности государства, которые перераспределяет на нужды самого государства. Расходная часть бюджета направляется на обеспечения самой страны и ее граждан. Основные направления расходов: система здравоохранения, образования, культура и поддержка уровня обороны страны. Проведем анализ динамики доходов и расходов федерального бюджета России за 2018-2022 гг.

За последние 5 лет наблюдается тенденция профицита, однако в 2020 году был зафиксирован дефицит бюджета на 4,102.5 млрд руб., на что повлияло снижение доходов в государства с различных источников, а также пандемия COVID-19, которая потребовала дополнительных расходов для поддержания населения страны. Также, в 2022 году отмечается дефицит бюджета на 3,295 млрд руб., который связан с началом специальной военной операции, из-за которого на страну были наложены санкций зарубежных стран, которые ухудшили экономическую ситуацию в стране, вследствие чего, вырос уровень инфляции, увеличилась ключевая ставка, снижение курса национальной валюты, что в целом повлияло на дефицит бюджета [2].

Ненефтегазовые дефициты больше дефицита бюджета, поэтому, можно полагать, что на основании утверждения экономистов по федерально бюджету, в котором трактуется, что ненефтегазовые дефициты не могут превышать дефицит бюджета, что данные условия соблюдаются. В 2022 году ненефтегазовый дефицит составил – 14881,2 млрд руб., что является больше дефицита бюджета на 22,14%.

В мире считается, что дефицит бюджета не более 3% от ВВП является нормальной практикой. За 2022 год доля ВВП в России составила 151,455.6 млрд руб., а дефицит бюджета равен 3,295 млрд руб., что составляет 2,175% ВВП. Таким образом, показатели дефицита бюджета находятся в допустимой норме [9].

Самую большую долю рынка экспорта в России занимает топливно-энергетические ресурсы, которые охватывают около 64,5% от общей доли рынка, при этом, привязка федерального бюджета к доходам от нефти является очень важным фактором, так как цены на нефть нестабильны на рынке, что мгновенно сказывается на доходах бюджета. На основании данных рисунка 1, с 2018 по 2020 года нефтегазовые доходы снижались, что в процентном соотношении составила 58%, это связано с нестабильной экономической ситуацией на рынке, неустойчивым колебанием валют, что привело к падению цены на нефть. Еще одним фактором снижение доходов является нефть, которая играет ключевую роль на сырьевом рынке в России. Цена на нефть регулирует многие экономические показатели, которые отвечают за развитие страны. Цена на нефть в 2022 году снизилась до 72 долларов за баррель, что может привести экономику к большему изменению. На этапе такого падения, стране необходимо было предпринять меры, которые смогут стабилизировать ситуации. Меры были направлены на удержание экономического состояния страны, которые понесли за собой изменения учетной ставки, вследствие чего, национальная валюта упала по отношению к доллару, рынки потеряли свои активы из-за паники и глобальной продажей своих активов в результате падения цены на ценные бумаги. Несмотря на все изменения страна смогла устоять против всех экономических блокад, которые на нее обрушились, во второй половине 2022 года ситуация стабилизировалась, учетная ставка снизилась в три раза, что привело к снижению цен на товары и услуги. Основной

задачей страны является, это обеспечение стабильного развития своего государства, с помощью рабочей экономики, которая может быть достигнута с помощью большого сырьевого ресурса, который у нее есть [7].

Находясь в нестабильной политической ситуации в структуре бюджета все больше увеличивается расходов на национальную оборону, а именно с 2018 по 2022 года, отмечается рост расходов на 67,12% за весь период, но с 2021 по 2022 года виден значительный рост на 32,2%, в связи с началом СВО, что привело к огромным расходам на оборону страны. Стремительно увеличиваются расходы на обслуживания государственного долга с 2018 по 2022 года на 74,37%, однако, с 2018 по 2020 года расходы по обслуживанию государственного долга снижаются на 2,7%, в связи со снижением доходов в бюджет, а с 2021 по 2022 года увеличиваются на 29,963%, благодаря повышению доходов и для стабилизации экономического положения в стране. Произошло увеличения расходов на социальную политику с 2018 по 2022 года на 62,6%, в то время, как снижаются расходы на физическую культуру и спорт на 3,5%, а также уменьшаются расходы на средства массовой информации на 6,7%. Такие изменения могут подвергнуть в стране споры в обществе, которые вызовут когнитивный диссонанс внутри общества, что вызовет массовый резонанс [3].

Резервные средства выступают в качестве сглаживая дефицита бюджета. В начале 2023 года доля средств Резервного Фонда составляла 1 033,2 млрд рублей, а доля дефицита бюджета на начала 2023 составляет 3295 млрд рублей. Учитывая политическую нестабильность, вызванную разногласиям между Россией и зарубежными страны, было сокращено количество иностранных инвесторов, которые из-за санкций не смогли инвестировать в проекты, а также прекращены все займы с иностранных банков, которые напрямую сокращали долю дефицита бюджета, что увеличило долговую нагрузку и вся степень погашения накладывается на внутренние займы и инвестиции, то есть на населения. За период 2018-2022 года величина внутреннего инвестирования увеличилось на 142,5% с 2145,6 до 3056,7 млрд руб., а величина внешнего инвестирования с 2020 по 2021 года имеет отрицательные показатели 154 млрд руб. и 289 млрд руб., при этом, в 2022 году величина внешнего инвестирования увеличилась и составила 64,6 млрд рублей. Внутренние источники инвестирования заняли почти всю долю дефицита бюджета в 2022 году, которые состояли из ценных бумаг, как активов, займы от кредитных учреждений, что в конечном счете выражается в Резервном Фонде России [8].

Главная задача государства – это обеспечение сильной экономики, для этого, необходимо получить баланс между доходами и расходами бюджета. Стоит тщательно подходит к планированию бюджета и распределять в соответствии с нормативно-правовыми документами по федеральному бюджету. Для сокращения расходов необходимо перераспределять финансовые потоки для построения баланса бюджета, то есть, сформировать расходную часть и перевести ее в доходную, что в свою очередь приведет к балансу бюджета.

Для определения баланса доходов и расходов, следует выделить ряд аспектов, которые будут направлены на решения проблемы дефицита бюджета в результате введенные санкций: применения параллельного импорта для насыщения рынка; создание приемлемых экономических условий для вливания нового финансирования со стороны зарубежных партнеров; перераспределение расходов на первоочередные задачи государства и сокращения ненужных расходов; ввести локальную систему налогообложения, установить тотальный контроль; распределять ресурсы бюджета равномерно [4].

Меры, направленные на покрытие дефицита бюджета: эмиссия ЦБ России, с помощью которой можно покрыть дефицит бюджета, однако, из-за эмиссии увеличиться инфляция в стране; предоставления займов от ЦБ, для осуществления работоспособности всех коммерческих структур; полная поддержка фондового рынка со стороны государства [5].

**Заключение.** Подводя итог, можно отметить, что государства стремиться к достижению профицита бюджета, однако, есть внешние факторы, которые противостоят

для достижения баланса бюджета. В целом, Россия обладает всеми необходимыми ресурсами для обеспечения своей страны и поддержания стабильной экономики, несмотря на санкции зарубежных страны, Россия обходится и без импортного оборудования, используя отечественное, которое так поднимает уровень развития страны. Также, в стране процветает параллельный импорт, с помощью которого страна обеспечивает всем необходимым своих граждан, при этом, цены не являются завышенным. Своего рода, санкции, это толчок для развития собственного производства внутри страны, которое увеличивает доходы и реализуется на экспорт в другие страны.

### Литература

1. Ваганова О.В., Соловьева Н.Е., Евдокимов С.В. Обзор изменений в области налогообложения сельскохозяйственных товаропроизводителей в России // Научный результат. Экономические исследования. 2020. Т. 6. № 36. С. 3-12.
2. Ежегодная информация об исполнении федерального бюджета // Министерство Финансов Российской Федерации: официальный сайт. URL: <https://www.minfin.ru/ru/statistics/fedbud/> (дата обращения: 12.03.2023).
3. «Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31 июня 1998 г. № 145-ФЗ // Консультант Плюс. Ст. 92 с изм. и допол. в ред. от 30.09.2017 г.
4. Национальные счета. Валовой внутренний продукт // Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 12.03.2023).
5. О состоянии внешней торговли в январе-июле 2022 года // Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 12.03.2023).
6. Динамика цен на нефть с 2020 года // ТАСС: информационное агентство России URL: <http://tass.ru/info/3315320> (дата обращения: 12.03.2023).
7. Объем средств Резервного фонда // Министерство Финансов Российской Федерации: официальный сайт. URL: <https://www.minfin.ru/ru/performance/reservefund/statistics/volume/> (дата обращения: 12.03.2023).
8. Марченко Г.Н. Проблемы сбалансированности бюджетной системы Российской Федерации в условиях финансово-экономического кризиса / Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики». – 2018. – №1.
9. Забнина Г.Г. Особенности и тенденции формирования теории пространственной экономики регионов / Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Экономика. Информатика. – 2019. – №1.
10. Засеева О.Т. Сбалансированность бюджета / Научное сообщество студентов XXI столетия: XXVI междунар. студ. науч.-практ. конф. – 2019. – №11(26).

### РЕГУЛИРОВАНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПОТОКОВ – ОСНОВА БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**В.М. Кузьмина,**

*к.и.н., доцент,*

*доцент кафедры международных отношений  
и государственного управления, ФГБОУ ВО «ЮЗГУ»*

*г. Курск, Россия*

**Аннотация.** В статье показана необходимость изучения текущей миграционной ситуации в РФ из стран СНГ с целью выработки рекомендаций для более эффективного